



# 解放軍報

2025年12月4日 星期四  
乙巳年十月十五 今日12版

中国军网 <http://www.81.cn> 第24800号  
国内统一连续出版物号: CN 81-0001(J) 邮发代号 1-26



要推进新型作战力量建设加速发展、一体发展,加大“腾笼换鸟”力度,努力打造以精锐作战力量为主体的现代军事力量体系。

——习近平



## 枕戈待旦制胜海天

——来自东部战区海军航空兵某师的观察报告

■ 张德升 林庆港 本报特约记者 徐巍

腾空而起,飞向云海深处。在习近平强军思想指引下,这支胜战之师正向着更高更远的目标奋飞,用忠诚书写属于他们的强军篇章。

### 知重负重,紧盯目标换羽高飞

清晨,记者跟随任务机组走进营区。主干道一旁,“忠诚敏锐、制胜海天”几个大字标语格外醒目,吸引了记者的目光。该师领导介绍,这是官兵恪守的精神信条,浓缩着部队“矢志奋战争一流”的目标愿景,更镌刻着他们对祖国和人民的庄严承诺。

边走边聊,记者得知,这支年轻的特种机部队,在调整改革中组建而成。肩负改革之重,摆在他们面前的是一条充满荆棘的新路,注定要在许多“无人区”跋涉:新型装备运用、高素质人才培养……

“战斗力建设等不起、慢不得!”经过认真调研,该师党委制订了“边接装、边改装、边训练”建设思路,以任务牵引能力提升。

为解决一线部队任务重、骨干紧缺的实际困难,他们打破常规,按照“同机型部队选调、相近机型部队改换、类同专业部队补充”方法,从歼击机、轰炸机部队遴选了一批飞行员改装特种机。

“接到通知当天,我就做好了心理准备。”谈及自己的改装经历,某勤务大队高飞行员打开了话匣子。他曾是歼轰机部队的“老飞”,拥有数千小时飞行经验,可面对特种机,很多新知识都要从头学起——任务属性从“单一”变“多元”,操纵习惯从“个人主导”变“团队协同”,每一项内容都是全新挑战。

不仅是高飞行员,全师官兵都掀起了学习钻研的热潮。接装新型战机,他们白天跟着厂家技术人员学操作,晚上整理笔记、模拟训练,常常忙到深夜。经过数月“闭关修炼”,高飞行员和战友们先后通过基础技能、关键技能和任务能力3大模块考核。

真正的“海空猎手”,要经得起战场检验。一次训练中,高飞行员带领任务组接令搜索识别水面目标。面对电子侦察、雷达战位人员反复侦察信号未果的情况,他迅速分析态势、调整参数,规划侦察航线……最终机组准确判断目标,圆满完成任务,受到上级通报表扬。

初冬,东海之滨,晨曦微露。东部战区海军航空兵某师机场跑道上,数架战机引擎轰鸣,蓄势待发。

座舱内,一名年轻的飞行员轻扶操纵杆,透过舷窗极目远眺——

那是一片蔚蓝与深蓝交织的领域,是祖国东海海空的第一道防线,更是他和战友们常年巡航的阵地。前方笔直的跑道犹如一个巨大的箭头,指向海空深处,指向深蓝梦想。

“起飞!”随着塔台指挥员一声令下,数架特种机相继滑出跑道,呼啸着

速键”。该师装备持续扩充,从早期单一机型到逐步列装多种机型,核心装备性能实现质的飞跃,体系作战能力大幅提升,许多官兵也实现了成长与突破:

80后姚飞行员,从基础课目练起,在短短3年内成长为某新型机教员、两型机机长、三型机指挥员,执行过10余次重大任务,获评一级飞行员。

90后李飞行员,两年内完成多机型改装,成为全师最年轻、能独自带领机组执行重大演训任务的机长。“改革给我们的成长带来机遇,我们要用实际行动回报组织的信任。”他说。

0后房飞行员,面对从院校飞行学员到一线部队飞行员的转变,主动自我加压,不到一年,提前通过考核,扛起巡航重任。

漫步营区,“一不怕苦、二不怕死”的战斗标语映入记者眼帘,如战鼓催征。“这是我们的信仰,也是我们的血性!”该师领导指着标语说。

### 潜心砺剑,矢志打赢全力奋飞

驾机升空,该师飞行员见过许多壮丽景色。

“那是我见过最美的景色。”谈及绕岛巡航任务,殷飞行员眼中满是自豪。当时,战机穿云破雾,山脉的轮廓在云海中依稀可见,山脊线如巨龙蜿蜒、连绵不绝。

“没有过硬本领,哪能守护祖国的壮丽山河?”殷飞行员向记者讲述了一段经历:一次反潜训练,根据上级通报,反潜任务海域面积达数千平方公里,而任务准备时间有限,可供分析的目标信息几乎为零,怎么办?

“没有条件,就创造条件!”他们连夜召开作战研究会,翻阅数十份目标性资料,推演上百种可能的航线轨迹,最终拟制了3套巡航方案。

训练当天,机组凭借精准判断和默契配合,成功捕获目标并实施长时间跟踪监视,为后续任务积累了宝贵经验。

(下转第三版)

题图:该师组织飞行训练(资料照片)。 张鼎一摄



请扫描二维码

# 《习近平谈治国理政》第五卷英文版推介会在约翰内斯堡举行

新华社约翰内斯堡12月3日电  
(记者白前、靳博文)《习近平谈治国理政》第五卷英文版推介会3日在南非约翰内斯堡举行。

与会中外嘉宾表示,《习近平谈治国理政》第五卷集中反映了习近平新时代中国特色社会主义思想最新发展成果,系统呈现了中国式现代化的鲜明特征、实践路径和辉煌成就,为全球南方国家共赴现代化提供了可资借鉴的中国智慧和中国方案。中国和南非是金砖国家重要成员,是全球南方的重要力量,双方将落实中非携手推进现代化十大伙伴行动,共同践行四大全球倡议,为引领全球南方发展振兴、中非共逐现代化之梦贡献力量。

南非非国大第二副总书记,总统府规划、监督和评估部长马罗佩尼·拉莫莫帕在致辞中表示,《习近平谈治国理政》第五卷系统阐述了习近平主席关于中国式现代化、脱贫减贫、科技创新和全球发展合作等方面的重要理念,为全球南方国家提供了有益借鉴。南中两国在坚持多边主义、促进共同发展等方面高度契合,南非将继续推动《2030年国家发展规划》与“一带一路”倡议对接,共同提升全球南方在国际事务中的代表性和发言权,推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展。

南非国民议会事务主席塞德里克·弗罗利克表示,《习近平谈治国理政》第五卷全面展现了中国未来发展的宏伟蓝图,为南非了解中国最新发展理念和外交政策打开了一扇窗口。书中关于人民至上、绿色发展、共同富裕和构建人类命运共同体等一系列重要理念,为各国推进现代化建设和提升治理能力提供了重要启示。

活动中,中方向外方嘉宾赠送《习近平谈治国理政》第五卷英文版图书。与会专家围绕共享现代化发展经验、全球南方与全球治理、大金砖合作、高质量共建“一带一路”以及丰富新时代中非合作内涵等议题开展交流研讨。

本次活动由中国国务院新闻办公室、中国外文局、中国驻南非大使馆共同主办,中外各界人士200余人出席活动。

## 持续深化政治整训·军营新风

记者走进空军某部,感受领导干部端正政绩观的务实作风——

### 不做“挂名过客” 不搞“亮点工程”

■ 豆加波 本报记者 宋子洵

初冬时节,寒意渐浓。记者走进空军某部,见机关楼的公示栏前,官兵正热议着某项工作的评定结果——该部主要领导挂钩帮建的某基层单位,因2分之差未能获评“好”。

“以往,领导挂钩帮建的基层单位在评比中多少会受些‘特殊照顾’。现在不一样了,评比看的是实实在在的成绩。”中士霍艺通指着公示栏向记者介绍,公示表中每一项赋分都有章可循,有据可查。

该基层单位会议室内,帮建领导正与党支部委员针对评定结果进行讨论。“与其惋惜2分之差,不如整理思路、迎头赶上!”这名帮建领导发言开门见山、直面问题,与大家一起查漏补缺,讨论如何进一步补齐短板,推动单位全面建设迈上新台阶。

“帮建基层是服务战斗力的责任工程,不能当成‘出名挂号’的亮点工程。”该部领导告诉记者,以往工作中,个别领导存在重形式、走过场等现象,导致帮建基层成效好不好,不再凭印象,也不由机关来判定,而是由事实和官兵说了算,这倒逼领导和机关干部帮建基层时奔着问题去、盯着难题解。

在评比中对领导帮建的单位给予“特殊照顾”,影响了其他单位官兵的积极性。

针对这些问题,持续深化政治整训以来,该部党委紧贴任务实际,坚持问题导向,大力纠治帮建基层中存在的不实作风,引导各级领导和机关干部树立正确政绩观,让挂钩帮建成为衡量政绩、检验作风的“试金石”。

前期,该部党委领导分赴所属部队基层单位,广泛征求官兵意见,制订《挂钩帮建基层量化考评细则》,设置数十项具体指标,彻底刹住走过场、搞平衡、人情分等不良风气;按照班子建设有帮带、组织生活有指导、基层调研有成果等原则出台多项举措,进一步明晰领导干部帮建责任,持续激发大家干事创业活力。

“政绩观偏一寸,帮建工作就会偏一尺,强军事业容不得‘虚假政绩’。”该部机关干部于干事坦言,现在帮建基层成效好不好,不再凭印象,也不由机关来判定,而是由事实和官兵说了算,这倒逼领导和机关干部帮建基层时奔着问题去、盯着难题解。

面对这份成绩单,这名常委感触颇深,“领导干部只有扑下身子,真抓问题、真解难题,才能获得官兵的信任。”

不做“挂名过客”,不搞“亮点工程”。今年以来,该部各级领导干部累计解决人才培养、日常训练等方面重难点问题10余个,帮助多个基层单位找准自身定位、明晰发展路径,推动部队建设不断向上向好。

## 勤于修身 严于律己

■ 王军

### 八一锐评

习主席强调,全党同志特别是领导干部要“勤于修身,严于律己”,坚决防止和克服特权思想、特权现象,坚决抵制不正之风和腐败现象,始终保持共产党人清正廉洁的政治本色”。贯彻这一重要讲话精神,军队领导干部要强化思想改造、政治锻造、作风塑造,把纪律规矩刻在心中,永葆忠诚干净

担当的好样子。

修身,主要指努力提高自己的品德修养。

古人云,修身齐家治国平天下。对今天的领导干部来说,勤于修身是炼就“金刚不坏之身”的有效途径。领导干部只有坚持“吾日三省吾身”,加强理论修养、党性修养、道德修养,才能正气浩然、清气充盈,堂堂正正、坦坦荡荡。

律己,意为约束自己。

我们常讲,

脱离框子的玻璃容易碎。领导干部要确保始终不破底线、不碰红线,必须做到严于律己、遵规守纪。反之,如果没

有严格约束、严格要求,行为处事就可能脱离轨道、逾规越矩。内修己心,外塑己形。勤于修身、严于律己,二者相辅相成、辩证统一,能够有效推动领导干部向上向好、清正廉洁。新征程上,领导干部要以持续深化政治整训为契机,既解决好理想信念、党性修养、官德人品等思想根子问题,又自觉做到学纪知纪明纪守纪,把纪律规矩融入日常、化为习惯,真正做到处处以身作则、模范带头,用一心为公、一身正气、一尘不染的优良作风,感召带动广大官兵扛起强军使命。



近日,陆军某旅开展实弹射击训练。

张佳兴摄